——朱光潜《谈美》

娜 检察 II 较

书香润检·那些忍不住摘抄的句子

编者按 有人因为一句话而去读一本书,也有人读书之后会忍不住摘抄书中的话。在世界读书日到来之际,小编从百余件来稿中精选了14篇读后感和14句从书中摘抄的句子,看看有没有打动你的那本书?

吾辈读书,只有两事,一者进德之事,讲求乎诚正修齐之道,以 图无忝所生,一者修业之事,操习乎记诵词章之术,以图自卫其身。

有人说,《曾国藩家书》20岁可读,30岁爱读,40岁后必读。其实一本好书,每个阶段读都会有不同的感悟。曾国藩的家书有很多,涉及面很广,谋略、管理、治人、治学、家教,读时领略他写信时的心情,体会字里行间的大才和情感,会获益很多。其中,曾公在给祖父的一封家书中写道:"在京为官之人都是东拆西借地过日子……"在家书中多次提到生活的艰难,但还总是尽力帮助家人和朋友。看到这些,我感动了。如今,人与人之间的亲情和友情似乎变得淡薄,维系感情的纽带越来越脆弱。看了曾公的家书,我有点顿悟了,维系亲情和友情的不是名利,而是深厚的文化修养和道德熏陶。家书一部劝世箴言,值得我们每个人作为枕边书,反复阅读对照实践。

一曾国藩《曾国藩家书》

读书从来不只是为了吸收信息,读书把我们领进作者的心智世界,我们通过阅读与作者交谈,培育自己的心智,而不只是搜寻信息。培育需要一遍一遍的慢功夫。——陈嘉映《走出唯一真理观》

我们读书,就像是穿过或长或短的时间与创作者对话,创作者认真思考,认真表述思考,我们有幸通过阅读认识一个人,一种思想,一段历史。文字是破除迷茫的力量,它让神话、历史、思想不再口耳相传,让我们知道人曾经是那样生活、那样感受世界的。文字给黑暗以指引,给孤独以陪伴。"吾生也有涯,学也无涯",我们不能停下阅读与思考的脚步,不能失去对伟大的心灵和智性的好奇心,读书让我们明白自己,与自己交流,慢慢成为最好的自己,一卷在手,世界无穷大。 (内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗检察院 安秀岭)

家风是融在血脉中的骄傲,是先人从一代又一代的生活中总结出的家族风气。——张建云、赵志国《中国家风》

家风正,则后代正,则源头正,则国正。《中国家风》一书诠释了中国社会的家庭风貌,家风不仅代表着一个家庭的风尚与规矩,更体现一个国家、一个民族的精神面貌。所谓家风,就是家中长者、父母至亲,用自己的言行对子女作出的潜移默化的、春风化雨般的影响。

作为检察人员,家风更是一种潜在的无形力量,勿以善小而不为,勿以恶小而为之。这些家训,从小时候起就植入我们心中。老一辈把它们定为家训,是为了让中华儿女牢记中国五千年历史文化的璀璨,我会始终努力做到并影响周围人。在工作中,我认为更要以端正的态度和良好的作风,全身心地投入到新时代检察工作中。 (湖北省竹山县检察院党组成员、第四检察部主任 童艳辉)

4

古云少时戒之在色,壮时戒之在斗,斗即是气。

,一一黄仁宇《万历十五年》

该书带给我的是以1587年为节点,从政治、经济、军事等各方面的历史大事与人物着手,记叙了明朝中晚期的种种社会矛盾和开始走向衰败的故事,书中经典语句更是发人深省。人之一生,懂得"戒得",戒之以心、戒之以行,方可自在。

作为新时代检察干警,肩负着时代赋予的高质效履行法律监督的重要职责,必须在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以对党和人民负责、对检察事业发展负责、对自身前途命运负责的态度,重自律、扬正气,真正做到"打铁还需自身硬",洁身自好重自律,把"戒得"精神落实到工作、学习和生活中,用自律、宽容提升检察人的战斗力、公信力。 (江苏省涟水县检察院干警 刘金亮)

5

能收获今天的美好风景。

如果错过太阳时你流了泪,那么你也要错过群星了。 ——泰戈尔《飞鸟集》

诗人泰戈尔用日常随处可见的平凡事物,写出了一首首清新亮丽的无题小诗。每每读《飞鸟集》,如同暴风雨后空气中弥漫的泥土芬芳,深吸一口沁人心脾,虽看不见摸不着却莫名舒服,仿佛沉浸在一个美丽的世界,一切都是那么的清新、亮丽。文字中的厚实韵味,让人瞬间感悟"结庐在人境,而无车马喧"的真谛。我最爱的是那句"如果错过太阳时你流了泪,那么你也要错过群星了"。错过或失去并不可怕,可怕的是一边懊悔着曾经的失去,一边失去得更多。漫漫人生路,不同的路有不一样的风景,坦然面对曾经的错过,珍惜拥有、感悟当下,才

(浙江省仙居县检察院干警 张静)

求木之长者,必固其根本,欲流之远者,必浚其泉源,思国之安者,必积其德义。源不深而望流之远,根不固而求木之长,德不厚而思国之治,臣虽下愚,知其不可,而况于明哲乎!——吴楚材、吴调侯《古文观止·谏太宗十思疏》

《谏太宗十思疏》是魏徵于贞观十一年写给唐太宗的奏章,意在劝谏太宗居安思危,戒奢以俭,积其德义。该文虽作于千年前,但论述富于哲理,吐词发乎深心,闪烁着哲人智慧的光芒。文章开篇指出固根本、浚源泉、积德义,方能求其长久发展。作为一名基层检察干警,从检之初读该文,我便将固根本、浚源泉、积德义记于心间,固根本,要求我们打牢基础方能把稳能力之舵,多学多做,培养独当一面的本领,发挥最大个人价值;浚源泉,保证心思澄澈才能铁面无私、秉公办案,每日三省吾身,以精神独立抵御思想侵蚀;积德义,头悬明镜更需擦亮惩恶扬善的利剑,做到忠诚、干净、担当,无愧于新时代检察人的赤诚底色。

(江苏省泗阳县检察院干警 戴乐)



穷天人之际,通古今之变,成一家之言。 ——杨照《史记的读法:司马迁的历史世界》

——彻照《文记的读法:可与证的历文也外》

"穷天人之际"是指要区分出天道和人道的不同,即在判断事件好坏、人物善恶时,必须关注意志是否可控。启示我们在司法办案中既要遵从法律又不局限于法





湖北省竹山县检察院党组成员、第四检察部主任童艳辉推荐《中国家风》。



河南省郑州市中原区检察院干警马云龙在阅读《匠人精神》。



条,还应将天理、国法、人情融为一体,守自然之常理、经济社会之规律,符人民群众朴素情感,让司法有力度、有温度。"通古今之变"是指要看到历史事件的前因后果,提升站位、拓展视野,经常归纳总结。检察机关在办理个案时要坚持系统思维,从全局视野和长远眼光把握犯罪规律,加强类案分析,找准溯源治理的着力点,在融入国家治理中依法能动履职。"成一家之言"是指要保持独立的立场,用客观事实和经验法则评断历史事件和人物,方能诞生一家之言。作为国家法律监督机关,必须秉持客观公正立场,充分履行惩罚犯罪职能,依法保护国家利益、社会公共利益、公民合法权益,确保法律统一正确实施,真正当好公共利益的捍卫者,公平正义的守护人。

我以为无论是讲学问或是做事业的人都要抱有一副"无所为而为"的精神,把自己所做的学问事业当作一件艺术品看待,只求满足理想和情趣,不斤斤于利害得失,才可以有一番真正的成就。

在单位图书馆阅读自己喜爱的书,总觉得与在大学图书馆读书的感觉不一样,那时几乎都带着考试的目的去阅读,而现在的阅读是纯粹个人兴趣的满足,甚是享受。这应该就是朱光潜先生所说的要抱着"无所为而为"的精神做事吧。从事检察工作,不为功利与名誉,怀着一种最朴素的正义观去办案,去实现当事人最渴求的那份公平正义,工作自然也就实现了最被群众所期待的价值。生活中摒弃那些斤斤计较的目的得失之累,怀着最简单的责任心做事,常会收获充实、满足和幸福。所以,伟大的事业,美好的生活,离不开朴素的初心和豁达的胸襟,胸怀大者,心系要事,实打实干,功成背后才真的有你,而你的事业与生活也便成了有价值的"艺术品"。

工匠精神的价值在于精益求精,对匠心、精品的坚持和追求, 去业 去注 一丝不苟且孜孜不倦 —— 秋山利辉《匠人精神》

从这本书中我读懂了什么是匠人精神。匠人精神是一种团结向上的精神。 从事检察事业也需要树立一种对工作执着、精益求精、精雕细琢的敬业精神。一流的匠人,人品比技术更重要,拥有好的人品,才会成为把事做透、做精的匠人。做任何事情,就是要把手头的事做透、做精。对于检察工作,就要求我们爱岗敬业、脚踏实地,一丝不苟、精益求精,做好、做精每一件事。匠人须知30条,这些观念都是在教导我们成为一个团结、有凝聚力的人,让我们融入集体学习成长,实现满足社会需求与实现自我价值的有机统一。

(河南省郑州市中原区检察院干警 马云龙)

生活的诗意未必在远方,珍惜手边的每一寸光阴,都有可能结出丰硕喜人的果实。——当复兴《正是橙黄橘绿时》

这句话告诉我,人生不一定要走到多远的地方、吃到多美味的菜肴、有过多伟大的友谊,珍惜手边的光阴,再近的地方也能找到自己的答案,家里的一顿菜肴也能让我们开心好久,长久陪伴的好友也能温暖我们的记忆。人生不可能一帆风顺,留心身边的小美好,便会发现没有你以为的那般坏。闲暇时,吃一顿美食、打一次球、学一项技能,体验人间烟火气。愿我们都能爱生活、爱自己,笑着走路,平凡的日子里也会有丰硕的果实,也会有人生的橙黄橘绿。直到将来坐在摇椅上,也能对着好友说一句,一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。

(浙江省缙云县检察院干警 徐铭晨)

分吾既有此内美兮,又重之以脩能。路漫漫其修远兮,吾将上下

在奔涌不息的中华千年文明中,《楚辞》构筑了中国浪漫主义文学的源头,这部辞赋之宗有着跨越千年的力量,在历史的长河中闪耀着烨烨光华。面对生命的浩瀚,先贤指引着我们,在灿烂的青春时光,提升修养,探路前行,施展才能,大有作为。愿每个人心中都保有一方田园,坦然面对是非得失,坚守纯挚的内心,

看见更好的自己,活出蓬勃丰盈的人生。 (江苏省南京市六合区检察院第四检察部检察官助理 赵建欣)

年轻人,你的职责是平整土地,而非焦虑时光。你做三四月的事,在八九月自有答案。——余世存《时间之书》

《时间之书》被誉为第一部全面解读二十四节气的国民读本,该书装帧美观,阅读时视觉上给人以美的享受。全书涉及天文、地理、农学、生物学等方面,引用许多古诗词说明节气对现代人的重大意义。2016年,我国的二十四节气申遗成功,但它不会像其他申遗成功的事物从我们生活中远去,它依然在我们生活中,且实用性极强。下班后,打开《时间之书》,当靠近它之后,了解了时间的奥妙,心情就会慢慢平静下来,也就不会那么焦虑,因为焦虑不能解决问题,但是时间可以。 (江苏省扬州市广陵区检察院干警 许伟华)

有一天,我也将沉静着走下山去,扶着我的拐杖。那一天,在某一处山洼里,势必会跑上来一个欢蹦的孩子,抱着他的玩具。当然,那不是我。但是,那不是我吗?——史铁生《我与地坛》

我们时刻能看到前人留下的歌舞,也时刻在为后人上演历史,但人在茫茫宇宙中,渺小到可以忽略不计,生命的意义就在于你能创造过程的美好与精彩。该书透过史铁生的眼睛,在荒芜的野地里看到生命的璀璨,从野草枯藤中看到生命的自在坦荡。生活是有差别的,且差别永远存在,只有接受苦难,才会迎来新生。地坛给了史铁生内心的安宁,我们每个人也应为自己找到真正属于自己的"地坛",便可于平静中审视自身,感受命运的眷顾,找到内心的安宁和自由的天空。

作者毫不吝啬地把自己丰富且有吸引力的职场经历,以及自身思考分享给全世界的读者,尤其是女性读者,让我们在面对陌生的外部环境和不熟悉的工作领域时,有足够的勇气抗拒迷茫、好奇和畏惧,对事业上的挑战持有更开放的心态。通过阅读《向前一步》,看看作者的人生经历,听听她的真知灼见,对我们的工作生活有很多指导意义。因为这本书的加持,常让我在开展检察宣传教育工作时能产生"太好了,又学到一项新技能"的想法,在工作中也更容易得到快乐和满足。 (内蒙古自治区扎兰屯市检察院干警 孙欣吉乐)